

善行天下、造福後代、教育為先

----香港福建希望工程基金會逾3億善款建562所學校

文 黃曼霞(今日中國記者)

香港福建希望工程基金會於2016年4月28日舉行『第二十二屆董事會就職典禮暨二十一週年慈善晚會』，籌得善款2438萬元，顯示該會成立二十一年多共籌善款逾越三億元，在內地23個省市援建561所希望學校及在台灣援建一所學校的善行善業薪火相傳，希望綿長！

香港福建希望工程基金會由一群事業有成的香港閩籍青年企業家於一九九四年創立。以「善行天下、造福後代、教育為先」為創會宗旨，鼓勵「多一人參與，多一份力量，多一份捐獻，多一點希望」，希望「人人有書讀，個個讀好書」致力興學助教，並響應國家開發西部和支援邊疆和少數民族地區發展的號召，扶貧助學和促進民族和諧結合。先後獲內地省市領導頒獎表彰並獲香港三任特首董建華、曾蔭權、梁振英題詞勉勵。

回眸該會逾21載善行發展歷程，人們可以欣喜看到，慈善助教，扶助貧困、邊遠地區學子步入知識殿堂的希望工程像一泓清泉，從福建起源，綿延不息，流淌大江南北；其撒播愛心種子，燃點希望之火慈善助教形式日漸多元，會務並隨國家發展，重心逐步向邊遠、少數民族地區轉移，同時逾越海峽，在台灣南投縣援建學校，在香港資助自強不息、品學兼優的中學生，成果豐碩，影響深遠！

善款逾3億 援校562所

香港福建希望工程基金會第廿二屆主席楊自然表示：善行有緣，希望不息。基金會第22屆董事就職暨慈善晚會籌得慈善支票捐款2265萬元；即場慈善拍賣善款148.2萬元；花籃代金捐款25.24萬

元，共籌得善款 2438.44 萬元。加上基金會 21 年來已籌善款 2.89 億元，善款已逾 3 億元。基金會在國內 23 個省市援建了 561 所『希望小學』，在台灣援建了一所學校。去年首次在香港頒發助學金 20 萬元，有 40 名中學生受惠，今年基金會將更努力，希望更多元的善舉扶教助學，培養下一代，促進香港教育事業的和諧發展。基金會會務獲得了各級政府的認可和讚譽，得到了眾多善長仁翁和社會各界人士的鼎力支持，相信會繼續感染更多的善者加入基金會，共同攜手造福社會。

『愛心點燃希望，善舉托起夢想。』福建省政協主席張昌平表示，扶貧必扶智，治貧先治愚。讓貧困地區的孩子們接受良好教育，阻斷貧困代際傳遞，是國家“十三五”時期扶貧攻堅的重中之重，是第一民生工程，更是功在當代、利在千秋的大事。香港福建希望工程基金會秉承“善行天下、造福後代、教育為先”的創會宗旨，成立 21 年多來廣泛聯絡、積極發動熱心公益事業的閩籍鄉親和各界人士，致力教育扶貧，促進閩港交流，深受社會各界的廣泛讚譽。相信新一屆董事會在楊自然的帶領下，一定能夠繼續弘揚愛國愛鄉、樂善好施的福建精神，團結引導閩籍賢達、各界善長，攜手同心參與教育扶貧，凝聚眾力助推家鄉發展，不斷把希望工程的善業發揚光大。』

青海省政協副主席馬志偉表示：香港福建希望工程基金會幾十年如一日，在歷屆董事會主席和全體董事努力和支持下，薪火相傳，為祖國內地教育事業發展做出了重要貢獻，成績輝煌，享譽海內外。衷心祝願基金會發展一日千里！香港福建希望工程基金會 2009 年至今，在青海總捐款逾千萬元，援建了 29 所學校，一所農民技術培訓學校，並捐助各款教學設備，積極推進青海省教育事業！希望基金會今後繼續關注和支持青海發展，青海省政協將搭建好平台，為進一步合作做好工作！

基金會第 22 屆董事會籌委主席余毅表示：『希望工程』資助的是教育，肩負的是整個中國一起進步的重任。『希望工程』關心的是不發達地區的弱勢群體，實現的卻是人類共同的夢想。』

香港福建希望工程基金會創會於 1994 年 12 月 28 日。截至 2016 年 4 月 28 日，共籌得善款 逾三億元，在國內 23 個省、自治區援建了 561 所『希望小學』，在台灣南投縣援建了一所學校，在香港資助品學兼優的學生。並資助了萬餘名大、中、小學貧困學生學習費用；捐資仟萬元教學設備予有需要的學校；舉辦希望小學教師培訓；在香港和內地多次舉辦了大型慈善籌款晚會和公開賣旗籌款活動。先后獲得福建省、雲南省、寧夏回族自治區等政府分別授予『福建省捐贈公益事業突出貢獻獎』、『雲南省希望工程貢獻獎』、『寧夏回族自治區民族教育事業特別貢獻獎』、2009 年中國青少年發展基金會『希望工程 20 年』特別貢獻獎、「八閩慈善家獎」、中華慈善總會「第二屆中華慈善突出貢獻獎」、「青海省教育事業特別貢獻獎」多項榮譽。

基金會第一至廿二屆主席為：施展望、許奇鋒、蕭寒、邱祥坤、陳進強、施建新、朱銘泉、林學甫、顏純焯、林志勝、吳健南、王明洋、董吳玲玲、徐偉福、陳勇生、周年茂、黃家榮、林英達、葉建明、李聖潑、蔡尚楷、楊自然。

大愛無疆 希望綿長

『大愛無疆。希望綿長』剛剛卸任二十一屆主席的蔡尚楷回顧會務時頗有感觸：香港福建希望工程基金會一年一換屆，董事會主席任期只有一年，要籌備換屆、籌款、及實地為援建的希望學校驗收剪綵，責任不輕，事項眾多，忙碌緊張但充實快樂。

2015 年第 21 屆董事會全體同仁同心協力，籌集善款 3213 萬元。在青海、雲南、山東、福建、吉林、湖南、山西、廣西 8 個省及自治區援建 24 所希望小學、捐助各項教育基金達 1740 萬元港幣。在香港舉辦首屆「香港福建希望工程基金會李聖潑教育獎學金」獎勵 40 位努力不懈、自強不息的中二至中五學生。在寧夏山區獎勵 140 名有教無類的教師；並組團到寧夏、青海、甘肅、廣西驗收、剪綵、

訪問 24 所希望小學，到訪了基金會於 2009 年援建的台灣南投縣隆華國民小學及寧夏中寧縣希望小學，風塵撲撲，行程萬里；同時編寫基金會成立 20 週年紀念特刊；隆重推出於中港兩地發行的 20 週年紀念郵票。今年還將舉行蔡尚楷、徐偉福教育獎學金頒獎禮，嘉許香港 80 位優秀的中學生。

眾懷慈念 緣聚善行

「眾懷仁慈念，緣聚善德行」蔡尚楷表示，香港福建希望工程基金會多年來扶貧助學，致力雪中送炭，為偏遠窮困地區學生點燃希望。自己能為希望工程獻上綿力是一種榮幸，更高興的是看到希望工程基金會弘揚慈善精神，宣揚善舉，且會務亦薪火相傳，在希望大道上結伴同行的隊伍充滿著活力。

21 年前(即 1994 年)，以閩籍企業家為主的基金會在福建援建了第一所希望學校，如今希望學校已遍佈內地二十三個省市，並跨過海峽到台灣南投縣，善長則來自全國不同省市。其中香港稻香集團董事局主席鍾偉平及執行董事黃家榮均非閩籍企業家，積極參與捐資援建希望工程學校，黃家榮並擔任第十七屆主席，帶領眾董事弘愛心、播善種，慈善助學。

基金會弘揚善念獲得社會越來越多人認同，一批又一批的青年企業家加入慈善助學隊伍，父子、父女、兄弟、夫婦齊上陣，捐善款興學助教，引為佳話；例如：基金會第十四屆主席徐偉福兒子徐凱祥，女兒徐曉鶯；第十九屆主席葉建明兒子葉華雄、葉華源現均擔任基金會副主席。第二十屆主席李聖潑父親李賢義及其家族成員早已加入基金會，並捐建多所希望小學，在他們言傳身教影響下，李聖潑成為歷屆最年輕的主席，任內籌得善款 3916 萬元，同時創立獎學金，獎助香港中學生。多位董事和善長為學校剪綵及慈善籌款時，夫婦攜手，子女參與，甚至全家出動，場面感人。

而眾多基金會同仁和社會各界善長二十一年如一日，低調務

實，出錢出力，為善最樂。第十一屆主席吳健南卸任後，仍年年積極捐資，展善意傳善情，並不斷鼓勵親朋好友加入支持希望工程。基金會鑽石贊助人陳秉志先生捐贈善款數千萬，但不以個人命名，只以「正心基金會」為希望學校命名。第十四屆主席徐偉福任內，援建了 68 所希望學校，率團訪問了 7 個省，上百個縣、市、鄉、鎮，為 46 所學校剪綵，探訪了回族、維吾爾族、哈薩克族，藏族、保安族、東鄉族、撒拉族、蒙古族、土族、白族、彝族、傣族、景頗族、畚族等十多個民族，期間日行 10 小時數百公里，訪學校、探孩子、送愛心。

政府肯定 社會支持

香港福建希望工程基金會善行得到了各級政府領導及社會各界的支持。1999 年香港經受金融風暴洗禮後，希望工程基金面臨嚴峻考驗，時任福建省省長的習近平於 12 月 13 日在福建省福州市親切接見了第四屆主席陳進強為首的代表團，充分肯定希望工程，鼓勵基金會企業家們堅持信念，繼續發揚光大。領導的關懷成為克服困難的巨大動力。習近平省長並於 1999 年、2001 年、2002 年先後題辭、致賀辭、賀電，讚揚希望工程善長們關心教育、樂善好施、雪中送炭的美德。

一九九四年十一月，原福建省統戰部副部長游嘉瑞將基金會為其籌辦的書法篆刻展義賣所得 150 多萬港幣，悉數捐贈香港福建省希望工程基金會，並為基金會會徽「善」即席揮毫。

香港福建希望工程基金會還得到中國著名作曲家章紹同及著名作詞家王健兩位殿堂級大師無私相助，為基金會會歌作曲作詞：「世界有你，大愛無疆。」-----「從中原到邊疆，跨海峽越山崗，播撒仁愛的種子，滋潤貧瘠的土壤，書聲朗朗，讚歌悠揚。世界有你，大愛無疆，希望綿長，善舉共襄」的會歌旋律優美，歌詞大氣、頌善舉、傳愛心，道出了希望工程善長的心聲。

同心同德 同向同行

蔡尚楷榮譽主席特別提及，基金會善長們援建各地希望學校後希望學校師生感謝信如雪片飛來時，更是新的鞭策力量。

希望工程基金會於 2009 年援建因莫拉克風災受創的台灣南投縣信義鄉隆華國民小學，並持續捐款協助強化校舍結構，同時於 2015 年 12 月組團到訪該校，與師生互動，播下了港台合作讓希望工程生生不息的種子。該校校長伍曉玲表示，香港福建希望工程基金會「利他行善」義舉產生強大的正能量。學校致力提升教學品質，陶冶學生良善品格，發展多元特色課程。

雲南騰沖縣副縣長在固東鎮「正心希望小學」落成禮上表示，香港福建希望工程基金會和陳秉志的愛心義舉，改善了學校的辦學條件，更重要的是帶動了各界對教育事業的關注和支持，更廣泛地弘揚扶貧濟困的社會風氣，為貧困地區莘莘學子帶來了福祉。

「吳健南希望小學」的學生代表楊丹感謝希望工程給山區孩子帶來溫暖和希望。表示將努力學習，健康成長，傳播樂善好施的美德。

昆明雲南大學生楊紅福親筆寫信感謝香港福建希望工程基金會四年的資助，讓他收獲知識同時收獲受人關愛的感動，從而對未來充滿了希望，懂得用愛去幫助別人，用肩承擔社會責任。